

吴山庙会传千年

长丰吴山，历史文化悠久，吴山庙会更是源远流长，相传距今已有1100多年的历史。虽几经中断，却依然绵延下来。2014年5月成功申报市级非遗项目。

——吴山庙会的由来

吴山庙会起源于五代十国时期，是为纪念吴国创立者吴王杨行密而起传承下来的。

据嘉庆《合肥县志》记载，五代十国时期，吴国的创立者吴王杨行密死后，棺椁由长子杨渥、女儿百花公主护送回家乡合肥，葬于合肥城西六十里地。墓冢如山，随称吴王坟为吴山。吴山地名便由此而来。

据传，百花公主是个十分孝顺的女子，她为了守灵护墓祭奠吴王，就在墓旁建起一座百花园，并在墓北边修建庙宇为父守孝，意在“只要江山太平，誓愿削发为尼”，为保平安，立庙祭祀，故取名“大圣庵”。因吴王“宽仁雅信，善得士心”，建立吴国后，又施行一系列优抚百姓政策，深受百姓爱戴。当地百姓也将“大圣庵”叫做吴王寺或吴山庙。

随着唐宋之交各地庙会的兴起，当地百姓便将每年的农历二月初二这天定为吴山庙会会期，“二月二龙抬头”，其用意在于二月是农事起始，万物生长之时，“一年之计在于春”，祈盼着一年的风调雨顺。

每年的二月初二，古镇吴山好不热闹，人们身着盛装，扶老携幼，从四面八方蜂拥而至，前来赶庙会。有的去吴王庙里敬香祈福，磕拜还愿，有的在街上看龙灯、旱船，听地方小戏，有的在集市上看看琳琅满目的商品。

——吴山庙会的兴衰

明隆庆六年，吴山庙进行了维修，清嘉庆二年，在原享堂处对“大圣庵”主附设施再度大修再建。此后，僧徒出入渐多，香火较旺，这里也逐步形成了颇具规模的农产品交易集散地。

抗战时期，庙会期中断。日寇占领合肥不久，多次派飞机对吴山实施轰炸，吴山境内被轰炸的一片狼藉，唯有吴山庙及僧侣们安然无事。据年迈90多岁的陶子林老人回忆：日机轰炸不久，不少人聚集大庙里烧香祈祷，西廊房泰山奶奶殿堂里，只见泰山奶奶满头大汗往下淋，吴山人更加相信这吴王庙的灵气。

1945年抗战胜利后，当地群众自发组织一场大型灯会，长龙飞舞，狮子游街，锣鼓喧天，庆祝抗战胜利。

1952年，吴山庙内诸神被毁，改为吴山小学，庙会活动也随之终止。

直至改革开放后，吴山镇政府重新修复改建吴山庙，由山门、东西厢房及大殿组成一个独立的四合院落。修复后的吴山庙朱墙黛瓦，内设香炉烛台，院植



香樟、翠柏，气势恢弘，并由九华山和明孝寺派来僧人住持。

1982年2月25日农历二月初二，由吴山镇政府和文化馆精心策划牵头组织举办了一场声势浩大的“吴山九曲黄河阵大型灯会”，引得三县八乡的群众前来观看。1995年10月，“吴王遗踪”入选合肥十景，自此庙会重新兴起。近年来，吴山镇政府结合庙会开展了民俗、旅游、商贸、好人评选、书画展、文艺小分队宣传等十多项一系列丰富多彩的群众文化活动，庙会期会，游客达十多人。

——九曲黄河阵灯会

“九曲黄河阵灯会”是据神话传说中的“九曲黄河阵灯会”布置的迷宫式游戏，是一种古老的汉族传统民俗文化活动。相传是《封神榜》中三仙岛的三位娘娘为报杀兄之仇而设计。此阵九曲连环，复杂多变，多少玉虚门人不能破它，后世为纪念尧、舜、禹三皇和三位娘娘，便在“二月二”这天以灯代兵，布阵游戏。

“九曲黄河阵”于明洪武年间由山西大槐树移民传入吴山，至今已六百余年。明清以来在吴山镇已举办过数次。有文字记载的有三次：首次是民国25年（1936年）国共两党合作共同抗日；第二次是民国34年（1945年）庆祝抗日战争胜利；第三次是1982年，改革开放初期，是长丰建县后首次举办的大型灯会。由吴山镇居民刘传鼎、刘世鹏父子俩牵头布阵。

据刘世鹏的儿子55岁的刘顺生回忆说，爷爷刘



传鼎是个老文化人，喜欢琢磨这些民俗文化。当年爷爷和父亲布阵用的是稻草、竹子，阵布好后，各家都自发地做出各种各样的灯笼送到阵里点上蜡烛，看似一个个普通的灯，其中却暗藏玄机，每个拐角处都有一个走马灯，而走马灯的所旋转的方向，也分别代表着生门和遁门。

第四次是2018年3月17日，由吴山镇党委政府组织，“九曲黄河阵”传承人、刘世鹏的儿子刘文生、刘顺生、刘武生和外甥史国志，根据刘世鹏所传的图纸精心制作。

制作方式：在场地中心，竖杆高三丈许，在九曲每一弯的中心有九根次高杆，上挂九盏八角大灯笼。灯笼的八面书有隶体字，福、禄、寿、喜、富、安、康、祥、顺，灯场成方形，用竹竿和绳子布成方角通道，构成九曲。

灯门设高大的彩楼，灯烛辉煌，甚为壮观。彩楼下有进出两门。将三百六十一杆彩旗等距离排成横竖均为十九行的正方形，上悬彩灯，下布火塔，再用布幔或绳索隔成九曲连环之形，留两处岔道用以迷惑入阵之人，门头搭彩楼供三皇之位。其余的三百一十五盏悬于柱木上的五颜六色的灯分别环绕着九盏大灯，构成了颇为壮观的九曲黄河阵。

“九曲黄河阵”灯会集灯的扎制于游艺于一体，它既带来了身心的愉悦，又传承了文明，同时，它又是其它各种表演的载体，集灯、舞、戏于一体，对其它艺术形式起到丰富促进作用。

吴山镇以“二月二”吴山庙会为契机，以“讴歌新时代 宣传十九大”为主题，举办了为期两周的“九曲黄河阵”灯会，来纪念改革开放四十周年，庆祝在党的引领下人民迈向共同富裕的新生活。

（杨慧 方梅 尹晓芳）



2018年九曲黄河阵鸟瞰图



九曲黄河阵传承人左起刘顺生、刘武生、史国志